

# 国家公务员考试报名截止 24日

## 申论加时30分钟 工商海关税务等部门仍是热点



2014年公务员国考,在这个秋天隆重登场。从国家人力资源和社会保障部刚发布的2014年度考试录用公务员公告以及考试大纲透露的变化看,国考的热度显然不会如这两天气温那般骤降,种种信息似乎在提醒考生,冲独木桥,还得理性些。

今年国考最大的变化是,招录人数减了1000多人,《申论》的考试时间延长30分钟,这些变化的背后,有着怎样的导向?日前,记者采访了多家公务员培训班的老师,报名前不妨听听他们的建议。

### (一)招:变化及趋势

#### 招考人数降幅大

招考公告中,130多个中央机关及其直属机构和参照公务员法管理的单位计划招录1.9万余人。这个数字相比2013年的20809人,下降了1000多人,为10多年来降幅最大。

记者搜出近10年的招考数据,2003年国家公务员招录人数仅为5000多人,去年达到顶峰,突破2万人,10年来报考人数增长了3倍多。唯独2009年,招录人数比2008年小降200多人。

某公务员培训机构的老师说,这可能跟今年两会上,政府承诺本届任期内财政供养的人员只减不增有关,所以他预测:公务员招考人数减少,将是下去的一个趋势。

#### 工商海关税务仍然热门

今年5月,才念大三的学生小林,和寝室里3个闺蜜就已经启动了公务员备考模式。为此她还砸下两万多元,报了校外的培训班。一周五次高强度培训,但班

上一直满座。

几位业内人士说,国考热度只会略减。今年国考,平均50:1的岗位争夺率不会跌多少,尤其是工商、海关、税务等单位,仍然是热门。

对浙江考生来说,国考的参与度还是很高的,因为浙江的省考紧跟国考出题,很多人抱着练兵的心态,也会去试一试。

#### 本科生机会更少

以往,本科毕业生构成了国考的主力军,但近年来,公务员招考岗位给本科生的机会不断收紧。现在国考的岗位,90%都要求报考人员拥有硕士学历,或者有至少两年的专业领域工作经验。目前本科生能报考的岗位,多数是基层岗位。浙江乾学教育的顾问柏凯说。

招考单位的思路是,本科毕业生,经过非公务员岗位、或者等同公务员的事业单位岗位锻炼后,再加入到公务员队伍中来,用人效率会更高。所以这两年,倾向村官等报考群体的倾斜政策逐渐增多。

### (二)考:变化及对策

#### 考题容量变化不会太大

与招考公告一起发布的,还有《行政职业能力测试》和《申论》的考试大纲。与往年相比,《行测》几乎没有改动,《申论》则加时了半个小时。20年国考史中,申论考试时间一直为两个半小时,今年首次延长至3个小时。

这会带来什么样的变化?一时间,对于阅读量增加,题量增加,答题字数增加的诸多猜测,让考生们更觉压力山大。

以往《申论》的材料字数一般在8500字左右,考题为4道题左右,每题都有严格的字数限制。

记者一连采访了3家公务员考试培训机构,老师们的观点倒很一致:30分钟的加时赛,不会让这三部分容量发生太大变化。

#### 对优秀考生是利好

对优秀考生是利好。这是国考培训机构的老师们,在仔细揣摩了国家公务员局考试录用司负责人的表态后作出的判

断。该负责人说,加时是为了更加全面客观、真实有效地考查考生的水平,增加区分度。

以往申论考试得分普遍不高,100分的总分,30至50分数段的考生占了大头,大多数考生分数趋同,这对于选拔性考试来说,并不是好事。老师们说,对于有实力的考生,延时让他们有更多的时间去思考和分析,有了提分的可能,而对于仓促备考的考生,没有开阔的视野和深刻的思考,延时的帮助并不大。

尽管《申论》考试时间有变,但专家们认为,申论答题之道,不会有根本上的变化,不外乎是审题、读材料、作答,考查的是从事机关工作的基本能力。作为能力性的考试,只要夯实基础,提升了能力,就能以不变应万变。老老实实做题,认认真真听课才是王道,其他押宝式的投机没有任何价值。

备战《申论》,老师们的建议是,一要关注时政热点,二要勤练笔。如果只是套模式,是得不了高分的。

### (三)备考策略:做好三个主要阶段

10月14日晚,2014年度国家公务员考试大纲正式发布。与上一年度考试大纲相比,本次大纲最大的变化在于申论考试的时间由150分钟延长至180分钟;而为保证考试的稳定性和延续性,申论和行测各科目的介绍基本可谓一字未变。对于这一情况,公务员考试研究专家指出,这标志着国考命题工作正在形式规范化的基础上进行更深层次的变革。

从考试大纲来看,看似无奇的内容预示着更本质的变化,可以预见,国考命题与岗位能力高度匹配的时候即将到来。省部级岗位必将面临比地市级更大的题目难度和竞争压力,考生首先要认清自我,选准目标,客观衡量自己的能力,选择与自身能力相匹配的岗位来增加录取几率,而对于2014年度备战国考的考生来说,心态上要岿然不变,而战术上则要灵活多变,在接下来的一个月中,科学统筹、不懈拼搏,方能在今年的国考大军中脱颖而出,一战成名。

树立信心,调整心态。许多人对于公务员考试并不熟悉,甚至试图通过找关系等手段通过考试,但是从国家公务员招考公告中,可以看出国家在通过更为科学的流程设置和更为严格的纪律规定来保证考试的公平透明。因此考生务必要调整好心态,在规范严格的考试中,用实力说话,相信自己的付出必将有所收获,带着充足的信心和必胜的决心,投入一个月的备考之中。

各个击破,整体提升。从历年考试大纲中能看出,国家公务员考试重在考察考生的综合能力和与职位的匹配性,不同专业的考生面临的是一场公平的竞赛,因此,考生无须在专业知识方面有担忧,但也不能盲目备考,更不应寄希望于裸考时的运气。

在备考时间上,建议考生把备考分为以下三个阶段:

#### 第一步:真题自测,全面出击。

想要攻破国考难关,首先要对试题内容有全面的基础了解。当然,没有任何材料比历年真题更具有说服力,考生在备考初期,应先使用近几年的国考真题,给自己进行模考测试,这也是对于国考感性认识的第一步。此时并不要求考生追求准确率或速度,但要在这一阶段,对考题和自身有概括了解。在做题过程中,细心记下自己知识和能力上的长短板,以指导下一步的复习。

步的复习。

#### 第二步:重点学习,扬长补短。

将行测各个科目拆分为多个模块,根据做题的结果,保持自己在优势科目的状态,日常复习及练习中逐步加强技巧,提高速度,争取在考试中尽可能快速而准确地得分,对于不擅长的模块,重点掌握基本知识和公式,以大量的练习提升技巧、巩固知识点。在这一阶段的复习过程中,考生需要根据自身情况,选择合适的答题顺序和时间安排,避免在临场考试时,因为紧张而打乱节奏。

对于申论复习,要结合职位要求来分析作答的侧重点和语言风格的变化,多看多练多写,以提高写作能力。同时,考前一个月也是考生累积时事素材的黄金时间,考生应关注回顾近期的时事热点,并在比对自我分析和权威观点的过程中,逐步形成符合公务员思维又有个人特色的答题思路。

#### 第三步:查漏补缺,错题回顾。

这是考前的最后冲刺阶段,建议大家在这一阶段达到考前冲刺的目的。对于努力之后提升仍较慢的题型,建议大家考场上直接放弃,避免耗时又不拿分。在考前几天,再把前期复习中容易混淆的知识点、易错题型和常用公式熟练记诵,同时可以适当调整状态、准备好必需的材料,以最佳的身心状态投入考试。

(记者 朱程芬 整理)

